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Mişcarea cooperativă.* 
Un bun serviciu a făcut «Revista Econo

mică» prin publicarea articolului «La chestiunea 
băncilor poporale şi a cooperativelor săteşti» 
— acum în preajma adunării generale a «Aso
ciaţiunii», în grija căreia a fost dată anul trecut 
conducerea acţiunii cooperative dela noi. In-
prospătarea şi solicitarea interesului pentru 
cooperaţie nici odată nu ni s'a impus mai 
mult ca acum în preajma adunării «Asociaţiunii», 
ce urmează a se ţ inea la Orăştie, după primul 
an de încercare, ce i a fost dat «Asociaţiunii» 
să-1 facă în materie cooperativă. 

Importanţa mişcării cooperative e atât de 
mare şi pentru neamul nostru se impune atât 
de mult, încât s'ar face o mare greşală, dacă 
s'ar mântui prin o incidentală sulevare, apoi 
prin o comodă «relegare» a unei instituţii şi în 
fine prin câţiva articoli publicaţi în revistele şi 
gazetele noastre. 

Munca, ori şi numai încercarea, odată por
nită, se impune să fie continuată, revăzută şi 
adusă în conformitate cu puterile şi trebuinţele 
date — ceeace se cere şi prin articolul citat al 
«Revistei Economice». 

După hotărîrea adun. gen. a «Asociaţiunii» 
ţinută la Sibiiu, poate şi din motivele invocate 
în articolul «Revistei Economice» — am făcut 
şi eu şi alţii pauză în scrisul prin pressă asu
pra chestiunii cooperative. Că această pauză a 
fost bună ori nu, e altă chestiune — fapt e 

* Vezi articolul prim din Nr. 34 şi 35 al «Rev. Econ.». 

Taxa pentru inserţiuni: 
de spaţiul unui cm 2 câte 10 îileri. 

j însă că acţiunea cooperativă, ce se impunea 
| să fie săvârşită, n'a fost nici împiedecată, nici 

zăpăcită de discuţii prin pressă. Cu toată bu
năvoinţa şi dorul de sprijin, ce s'a avizat însă, 
acţiunea cooperativă în primul an de experienţă 
oficială — după informaţiunile ce le am — 
n'a făcut un pas mulţumitor spre progres. 
Acest nesucces, ori cât de mult ar fi fost in-
fluinţat de alegerea ca conferenţiar cooperativ 
a unei persoane mai puţin indicată pentru 
această muncă grea şi anevoioasă — eră fatal, 
în urma unui întreg şir de împrejurări şi pre-
judiţii date. 

Cum rostul acestor rânduri nu vrea să fie 
recriminarea ori fixarea responsabilităţilor pe 
toată linia — să mi-se îngăduie să spun în 
cele următoare ceeace socot, că e necesar, în 
chestia cooperativelor dela noi — acum după 
articolul din «Revista Economică» şi în preajma 
adunării generale a «Asociaţiunii». 

Expozeul lapidar asupra felului cum s'a 
discutat şi cum s'a încercat înfăptuirea ches
tiunii cooperative — cuprins în articolul «Re
vistei Economice», după cum văd eu, reclamă 
unele mici îndreptări. 

Dela început denumirea diferitelor forme 
ale cooperaţiei, văd că a produs o trecătoare 
confuzie. Şi asta în urma faptului că în Ro
mânia cooperative sunt denumite numai coope
rativele de consum, de valorizare şi de pro-
ducţiune; tot aici aparţin şi «obştiile» (coope
rativele pentru arendarea de moşii); cooperati
vele ce se ocupă cu creditul, în România sunt 
cunoscute sub denumirea de «Bănci poporale» 
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şi de câteori s t vorbeşte despre cooperative — 
nici odată nu se înţeleg şi «băncile poporale». 

După mine această separare nu e corectă 
— cu toate că în contra denumirii nu ştiu să 
se fi făcut obiecţiuni. Cooperative sunt şi tre
buie să fie şi băncile populare ca şi tovără
şiile de consum — pentrucă şi unele şi altele 
împlinesc acelaş rol economic, pornesc din 
aceleaşi principii şi cu toată diferenţiarea mij
loacelor — tind la aceiaşi ţântă. Că denumirea 
le va fi: bănci poporale, tovărăşii, cooperative, 
reuniuni, asociaţii e tc , după felul afacerilor pe 
care le îngrijesc — e mai mult chestie de 
limbă, decât de esenţă. 

Aici deci nu «e vorba de două chestiuni 
deosebite, care trebuiesc tratate deosebit» * — 
cum se zice în articolul citat din «Rev. Econ.» 
— e vorba numai şi numai de o singură che
stiune, aceia a cooperativelor — ori cât de fe
lurite ar fi mijloacele şi în urmare formele sau 
denumirea acestor cooperative. 

Ca să împrospătăm discuţiile urmate, după 
ce eu, din încredinţarea «Asociaţiunii» am pre
zentat raportul şi propunerile referitoare la 
mişcarea cooperativă, în comitetul central şi 
apoi în adunarea generală a «Asociaţiunii» din 
anul trecut — amintesc următoarele: 

Adevărul este, că întreg complexul che
stiunii cooperative pentru mulţi dintre cei che
maţi să-1 supună justei lor aprecieri prezentă 
mult material nou, pentru studierea căruia a 
lipsit deocamdată timpul fizic necesar. Această 
împrejurare apoi a dat naştere la o mulţime 
de propuneri şi păreri şi întreagă chestiunea 
s'a complicat. în cursul discuţiilor s'a propus 
ca întreagă chestiunea să fie încă odată dis
cutată şi lămurită în o consfătuire la care să 
fie învitaţi vre-o 40 de bărbaţi de seamă, preo
cupaţi şi până acum de chestiunea cooperativă. 
Din motive de urgenţă şi de cruţare s'a aban
donat această propunere şi propunerile mele 
şi cele din şedinţa comitetului central al «Aso
ciaţiunii» au fost date pentru studiare şi pro
puneri concrete unei comisii restrânse, din care 
au făcut parte sub prezidenţia d-lui Ioan F. 
Negruţiu, director prep. în Blaj domnii: I. I. 
Lăpedatu, Constantin Popp, V. Tordăşianu, A. 
Oţoiu, I. Enescu, F. Toma, Dr. Lucian Borcea, 
Romul Simu şi eu. 

In comisie ca şi în adunarea generală a 
«Asociaţiunii» — întreagă discuţia cooperativă 
s'a mărginit la două chestiuni: 

1. Cine să dirige acţiunea cooperativă şi 
ce fel de tovărăşii să se înfiinţeze. 

* După părerea noastră sunt două chestiuni deosebite: 
una are de scop organizaţia creditului, alta a vieţii comerciale. 

Nota redact. 

2. Să se înfiinţeze dela început centrală 
cooperativă şi tovărăşii pe sate ori să se mai 
pregătească terenul? 

Unii erau de părere, ca întreagă acţiunea 
să se dea în grija «Solidarităţii» băncilor noa
stre; alţii să se dea (cum s'a şi dat) «Asocia
ţiunii», iar eu şi cu câţiva pietini de aceleaşi 
convingeri am susţinut ca întreaga acţiune să 
se dea unui «Birou central cooperativ», anume 
înfiinţat şi pus fie sub ocrotirea «Asociaţiunii», 
fie sub a «Solidarităţii» şi «Asociaţiunii». 

Unii apoi erau de părerea, să se înfiinţeze 
numai cooperative de consum, valorizare şi 
producţiune, alţii erau de părerea ca pe lângă 
aceste, ba chiar mai curând decât aceste, să se 
înfiinţeze şi cooperative de credit — bănci po
pulare. Unii erau pentru centrală, alţii pentru 
centrale şi iar alţii pentru raionare şi în fine 
alţii pentru pregătirea terenului cu ajutorul 
unui conferenţiar cooperativ. 

Ideea conferenţiarului cooperativ a fost 
sulevată numai în comitetul central, dupăce 
comisia cooperativă primise propunerea înfiinţării 
unui «Birou central cooperativ». 

In discuţiile din comitet şi din adunare 
apoi o parte a propunerilor au fost trunchiate, 
altele completate, altele lăsate deschise şi în 
fine apoi întreagă chestiunea, astfel complicată, 
a fost încredinţată comitetului central al «Aso
ciaţiunii», care la rândul său a instituit un 
conferenţiar cooperativ. 

Conferenţiarul, străin de discuţiile ce au 
premers, prea puţin stăpân pe vastul material 
cooperativ şi în lipsa unor îndrumări pe de
plin fixate — chiar şi când s'ar fi aşternut cu 
dinadinsul pe lucru, — n'avea posibilitatea ac
ţiunii cu rezultatele dorite. 

In sfârşit au fost prezentate comitetului 
central un proiect de statute-tip, care ajuns 
la urmă în desbaterea unei comisiuni coope
rative a fost modificat şi în locul imposibilului 
proiect, s'a fixat de nou, statutele-tip, pentru 
înfiinţarea de bănci populare. 

Şi aici pentru lămurirea situaţiei, să mi-se 
îngăduie o mică indiscreţie. 

Conferenţiarul cooperativ pentruca să fixeze 
textul statutelor - tip, conform îndreptărilor 
şi completărilor făcute în consfătuirea celor 
învitaţi (aceiaş din comisia coperativă întrunită 
în preajma adunării «Asociaţiunii» din anul 
trecut) — a venit la mine pentru 2 zile. îm
preună am fixat textul statutelor şi am schiţat 
un «plan de acţiune», alcătuit în mare parte în 

i conformitate cu propunerea mea făcută comi-
' tetului central. 

Prezentate proiectele statutelor şi a pla
nului de acţiune, comitetului central — cum, 



cum nu, s'au introdus în statute câteva mo
dificări (referitoare la formarea capitalului, la 
quote, la profitul curat), cari schimbă esenţial 
statutele şi dau naştere la contraziceri şi con
fuzii regretabile. 

In «planul de acţiune» s'a propus şi co
mitetul central al «Asociaţiunii» a hotărît, insti
tuirea unei «comisii cooperative», care întru-
nindu-se după trebuinţă, să-i fie de ajutor şi 
să îndrume lucrările cooperative, date în exe
cutiva conferenţiarului cooperativ. Ori, această 
comisie dela instituirea ei nici o singură dată 
n'a fost întrunită. 

In astfel de împrejurări a fost fatal ca 
mişcarea cooperativă să piardă încă un an şi 
să fie ameninţată cu o păgubitoare compro
mitere. 

Oricât ar fi de multe greşelile de execu
tivă, oricât ar fi de dureros nesuccesul în
cercărilor de până acum — toate aceste nu 
detrag nimic din importanţa şi urgenţa cu 
care, vrând-nevrând, trebuie să privim ches
tiunea cooperativă, pentru neamul nostru. 

Repet, nu e potrivit să facem recriminaţii, 
dar ni-se impune să reparăm greşeli, să com
pletăm munca şi să credem în roadele bine
făcătoare ale cooperaţiei. 

Fiecare început îşi are greutăţile, stângă
ciile, pagubele şi chiar jertfele sale. Bravarea 
acestora însă asigură reuşita, ce trebuie să 
urmeze. Şi o spun asta eu, care în munca mea 
cooperativă modestă de până aci am avut des-
iluzii, am făcut şi greşeli, am îndurat acuzaţii 
şi pagube simţitoare şi n'am reuşit nici cu în
cercarea unei Centrale de tovărăşii, nici cu 
tovărăşia pentru asigurarea vitelor. Asta însă 
nu însemnează că ideea s'a dovedit de rea ori 
nerealizabilă. — Din contră: azi, stăpân pe 
experienţa oricât de supărătoare pentru mine 
şi pentru mulţi alţii — am convingerea că atât 
tovărăşiile săteşti, cât şi centrala ori centralele 
lor, cât şi asigurarea vitelor pe temeiu coope
rativ — sunt cele mai puternice arme în lupta 
şi organizaţia economică a neamului nostru şi 
mai presus de toate le putem înfăptui şi le 
putem susţine, ca să aducă roade binecu
vântate. 

Desigur însă, că se impune să reparăm 
greşelile, să tragem învăţături din experienţa 
noastră şi a altora şi să începem de nou şi 
cu toate puterile, pe care le oferă atâţia băr
baţi vrednici de ai noştri, munca cooperativă 
nu numai cu pregătiri, dar şi cu înfăptuiri. Eu 
şi azi cred, că acceptată în î n t r e g i m e pro
punerea prezentată de mine comitetului central 

al «Asociaţiunii» în luna Martie 1912 (tipărită 
în revista «Transilvania» şi scoasă şi în câteva 
zeci de exemplare, ca broşură independentă) 
— s'ar putea ajunge la rezultate cooperative 
promiţătoare. 

Dacă înfiinţarea «Biroului central coope
rativ» nu e simpatică — să se lase şi pe mai 
departe, respective să-şi înceapă activitatea 
«comisia cooperativă» instituită de comitetul 
central prin acceptarea «planului de acţiune 
cooperativă» — căreia însă să i-se dea o exe
cutivă, pe care eu a-şi contemplâ-o în felul 
următor: 

Postul de conferenţiar să se înlocuiască 
cu acela de ^secretareconomic» al «Asociaţiunii», 
sistemizat în regulă, căruia să i-se pună la 
îndemână una ori două puteri pentru munca 
tehnică. 

Comisia cooperativă să se întrunească cel 
puţin odată în fiecare lună şi să îndrume, să 
controleze, să ajute acţiunea cooperativă. 

Dacă «Asociaţiunea» n'ar găsi potrivită 
crearea unui post nou (în locul conferenţiarului) 
de secretar economic (fiind aici vorba nu de 
titlu, ci de stabilitate şi prin urmare de viitorul 
celui angajat!) — să se hotărască înfiinţarea 
«Biroului central cooperativ» ca însoţire înre
gistrată la tribunalul regesc şi sub protectoratul 
«Asociaţiunii» şi «Solidarităţii». Se înţelege că 
organizaţia şi lucrările acestui birou ar fi fixate 
prin statute speciale, chiar şi astfel, ca la 
timpul potrivit să poată împlini şi agendele 
Centralei cooperative. 

Alăturea de aceste s'ar ţine cursurile co
operative şi s'ar face în locuri potrivite tovărăşii, 
ca organizaţia să fie paralelă cu înfăptuirea 
cooperativelor — aşa după cum e fixat şi în 
propunerea mea, adresată comitetului central, 
care propunere o recomand de nou în atenţia 
tuturor, cari se interesează de această mare 
chestiune a progresului nostru economic. 

Atât am crezut că e bine să spun după 
articolul «Rev. Econ.» şi în preajma adunării 
dela Orăştie, când la discuţia asupra raportului 
general al comitetului de sigur va fi discutată 
şi chestiunea cooperativelor. 

Pentruca să fie la îndemână material cât 
mai mult şi mai cunoscut cred că „Revista 
Economică» ar face un bun serviciu, dacă până 
la adunare ar publică şi alte din preţioasele 
păreri a bărbaţilor noştri marcanţi asupra ace
stei chestiuni. 

Vasile C. Osvadă. 



Importanţa economică a terito-
rului anexat de România. 

Măririle teritoriale ale statelor au de obiceiu ca 
urmare o sporire a comerţului şi industriei statului 
mărit şi un spor al veniturilor lui. 

Deaceea unele state industriale din vestul Eu
ropei fac expediţiuni în ţări depărtate, caută colonii, 
nu se dau înlături nici chiar delà răsboi numai şi 
numai ca să câştige pieţe noi de desfacere. Acestea 
sunt apoi cu atât mai importante, cu cât sunt des
chise excluziv pentru produsele statului, care şi-a 
deschis piaţa, şi sunt cu atât mai sigure, când sunt 
chiar anexate statului respectiv. Faţă de această ten
dinţă urmărită de statele din vestul Europei se pune 
întrebarea: oare, România anexând teritorul delà sud 
şi vest al Dobrogei, a obţinut vre-un folos eco
nomic ? 

E adevărat că statul a căpătat un oarecare număr 
de contribuabili şi că venitul lui va creşte. Vom 
vedea, dacă nu cumva cheltuielile cu administiarea 
şi ridicarea economică a teritorului anexat, nu vor 
covârşi veniturile. Admiţând însă că veniturile vor fi 
superioare cheltuielilor, diferinţa nu poate fi mare, 
populaţiunei nefiind deasă, comerciul, industria şi 
agricultura din aceea parte nefiind însemnate şi aşe
zământul contribuţiunilor din România nefiind astfel, 
ca statul să tragă foloase proporţionale cu veniturile 
contribuabililor. Din acest punct de vedere, adecă din 
punctul de vedere financiar pentru Stat, teritorul 
anexat nu prezintă vre-un mare interes. 

In ce priveşte industria şi comerţul ţării, e ştiut 
că regiunea anexată nu are mai nici o importanţă. 
Industria în teritorul anexat este egală cu zero, iar 
comerţul e cât se poate de puţin important. Cât timp 
oraşul Varna, însemnatul port de mare al Bulgariei, 
rămâne acestui stat, întregul comerţ al hinterland-ului 
Varnei se va face prin mijlocirea acestui port, aşa că 
centrul comercial al regiunii estice a Bulgariei şi 
sudice a Dobrogei române şi a teritorului anexat 
va fi tot portul de mare Varna. 

In ce priveşte portul delà Dunăre, Silistra, el a 
căpătat desigur o mai mare importanţă comercială 
prin faptul, că s'a anexat şi teritorul delà sud şi delà 
vest de acest oraş; dar zona pe care el are a o de
servi, este prea neînsemnată pentruca Silistra să devină 
un important port comercial. 

Industria şi comerţul ţării cu teritorul anexat 
n'au câştigat nici dânsele mare lucru. Locuitorii teri
torului anexat nu constitue o populaţiune civilizată, 
care are nevoie de articole industriale de vre-o im
portanţă... Cele două oraşe şi 3 orăşele ce-1 compun, 
au o populaţiune, care numai cu numele şi din pri
cina situaţiunii se poate numi orăşănească. In reali
tate, ea este aproape cu totul lipsită de nevoile, pe 
cari şi le-a creat omul cult în statele civilizate; gos
podăria bănească este foarte redusă, aşa că nu se 
poate vorbi de o desfacere importantă de articole 
industriale. 

Numai agricultura are o desfacere oarecare. 
Aceasta va permite comercianţilor experimentaţi şi ! 
întreprinzători, ca să încerce a deschide piaţa terito- I 

rului anexat pentru industrie. Oraşele şi orăşelele 
acestui teritoriu ar putea deveni centre de oarecare 
importanţă pentru industria şi comerţul ţării, dar e 
probabil, că autorităţile în loc de a lăsă comerţul 
absolut liber, se vor apucă să-1 reglementeze, precum 
o ştiu dânsele, şi vor împedecâ avântul. 

Deocamdată deci teritorul ant.xat nu prezintă 
pentru statul român mai nici o importanţă financiară 
şi economică, ci numai una strategică. Guvernanţii 
noştri au fost foarte sinceri, când au declarat că cer 
numai o rectificare strategică a frontierei. La atât 
se reduce valoarea teritorului anexat şi la nimic 
mai mult. 

Cu totul altfel au iucrat Bulgarii, Grecii, Sârbii, 
şi chiar Muntenegrenii. Pe lângă scopul mai mult 
sau mai puţin etnic, pe care l-au urmărit, ei n'au 
scăpat un moment din vedere interesul economic. 
Muntenegrul a luptat pentru Scutari, Serbia pentru 
un port la Adriatică; Grecii şi Bulgarii pentru a stă
pâni marea Egee. România însă s'a ferit ca de foc 
de Varna şi de Rusciuc; şi Dumnezeu ştie dacă in
trând în acele locuri s'ar fi găsit cineva să scoată 
pe Români. Rusciucul însă şi Varna, cari ar fi avut 
pentru România o incontestabilă importanţă comer
cială, n'au preocupat sferele politice. Important era 
Balcicul; iar Ecrene e un imens câştig,pentru ge
niile strategice, cari au dus armata în Bulgaria de 
vest şi au adus în ţară holera. 

Aprecierile de mai sus le cetim cu oarecare 
surprindere în ultimul Nr. 33 dela 31 August a. c. al 
«Curierului financiar» din Bucureşti, care însă, precum 
se pare, nu este pe deplin orientat asupra celor sus
ţinute acî, căci iată ce scrie în acelaş număr sub ti
tlul de «Teritoriul anexat» : 

D. Nicoleanu, directorul general al agriculturei 
din ministerul de domenii, a înaintat un amănunţit 
raport cu privire la suprafaţa cultivabilă din ţinutul 
ocupat. Această suprafaţă este de 479,166 hectare şi 
anume 134,000 hect. în plasa Balcic, 154,266 hect. în 
plasa Dobrici, 56,770 la Kurt-bunar, 80,940 hect. în 
plasa Silistra, 53,170 hect. în plasa Turtucaia. Terenu
rile acestea produc un venit net anual de 190 
milioane lei. 

Iar un scriitor economic bulgar se tânguieşte 
asupra pierderii Bulgariei în Cuadrilater cum ur
mează : 

«Bulgaria e lipsită de cea mai bogată provincie 
a sa, 300,000 de locuitori instruiţi şi propăşitori. Bul
garia pierde adevăratul său grânar. Agricultura (plu-
găria) modernă e acoîo înfloritoare şi roadă agricolă 
e foarte îmbelşugată. Oraşele Dobrici şi Balcic sunt 
două mari centre de export de bucate; 50 la sută 
din maşinile agricole (economice) în Bulgaria, revin 
acestui ţinut, în care neştiutorii de carte alcătuesc 
un număr neînsemnat şi în care se numără peste o 
sută de ţărani milionari! 

însemnătatea acestei pierderi se arată şi mai 
mult, dacă se tine seama că Varna şi Rusciucul, cele 
două mari oraşe comerciale ale Bulgariei după Sofia, 
pierd o bună parte din hinterlandul (hotarul dela 
spatele lor), ajung a fi oraşe de frontiere şi-şi văd 
viitorul lor clătinându-se»... 



Bancherul din provincie. 
Scrisoarea XV. 

A c o p e r i r i . 

(Urmare). 

Indossamente în bianco.* Uneori te vei mulţămî 
dacă primeşti ca acoperire, acţii de căi ferate sau al
tele, obligaţiuni sau efecte provăzute cu indossamente 
în bianco. Dacă ai de a face cu persoane, despre 
cari ştii, că sunt necondiţionat bune chiar şi fără aco
perire pentru suma împrumutului, atunci în cazuri 
singuratice aceasta iregularitate este admisibilă. La 
tot cazul poate fi vorba numai de excepţii pro
nunţate. 

O asigurare incompletă, câtă vreme rămâne in
completă nu oferă nici o acoperire. S'ar mai putea 
face şi obiecţiunea, că între atâtea numeroase afaceri, 
pe cari trebuie să le conduci şi controlezi zilnic, 
poţi să mai şi uiţi, care acoperire e în regulă şi care 
nu, de cumva nu dispui de o memorie supraome
nească, de tot bună şi oţelită. Se poate întâmpla şi 
aeeea, ca din lipsă de atenţie să consideri contul 
vreunui client al tău de acoperit, până într'o bună 
dimineaţă, când cu durere şi cu desiluzie vei fi nece
sitat a constată, că trebuie să predai acoperirea defec
tuoasă massei curatorale. 

Se poate face mai departe încă şi obiecţiunea, 
că la acţiile provăzute cu indosament în bianco te 
pot ajunge pierderi şi prin aceea, că se folosesc pe 
nedreptul sau se fură, întocmai ca şi hârtiile ia portor. 
Poate află hoţul pentru scopurile sale un mijloc mai 
potrivit, decât un indosament în bianco, la care e 
alăturată însăşi acţia? Indosamentulln bianco pe care 
el îl poate umplea aşa după cum află de bine, aproape 
nu-i altceva decât o provocare directă la săvârşirea 
mişeliei. 

Dacă sunt la bancă două casse de fier panţe-
rate, atunci obligaţiunea se poate încuia într'una şi 
declaraţiunea de transcriere în cealaltă. Tot aşa se 
poate urma şi cu hârtiile, cari sună la portor, a căror 
coală de cuponi se poate desface de învălitoare. Dar 
şi aceste reguli oferă numai până la un anumit grad 
scut în contra atacului extern. Spărgătorul ar trebui 
să spargă, în loc de una, mai multe casse panţerate, 
e însă probabil, că dacă îi succede să ajungă la una 
nu-i va scăpă atenţiunea nici cealaltă. 

Presupun, că întrucât în anumite cazuri totuş 
ai fi silit de împrejurări, ca să faci hatâr clien
ţilor tăi şi să le dai împrumuturi pe bază de undo
samente în bianco, le vei pune ca condiţie, că ce 
priveşte efectele de acoperire, eventualitatea unui caz 
de foc sau de furt cade în sarcina lor. De aceea 
primeşti acoperirea în forma aceasta defectuoasă, ca 
să-i deobligi şi o faci aceasta contra datinei tale. E 
natural deci, ca şi rizicul împreunat cu aşa ceva să 
cadă numai în sarcina lor şi nici decât în a ta. 

* Şi aici sunt a se luâ în considerare în special împre
jurările engleze. De comun pe dosul acţiilor, cari sună la nume 
e tipărit textul indosării, care formează în cele mai multe ca
zuri o declaraţie lungă şi greoaie, şi aceasă declaraţie e de a 
se subscrie de proprietar. Dacă se întâmplă însă ca proprie
tarul să subscrie în bianco această declaraţie, fără de a întregi 
rubrícele goale se pot naşte o mulţime de complicaţii 
şi abuzuri. La acest soiu de indosamente ne atrage autorul 
atenţiunea. (Nota traduc). 

Valori locale. Cea mai apropiată specie de va
lori de acoperiri, sunt 50 de bucăţi acţii ale Apa-
ductului din Băneşti, cari servesc de acoperire pentru 
contul lui F. S., deşi valoarea lor până la un anumit 
grad e de caracter statornic şi deşi nu se pot vinde 
aşa de uşor ca acţiile de cale ferată. 

Acţiile sunt deplin plătite, sunt transcrise pe 
bancă, aduc 4 ' /2 7o Ş' s'au vândut mai pe urmă cu 
ceva peste valoarea nominală. 

Până acî totul ar merge în cea mai bună or
dine. Au toate însuşirile, cari se recer dela o acope
rire bună de bancă, afară de una: nu le poţi trimite 
la bursa cea mai de aproape şi nici nu le poţi pre
face aşa de uşor în bani. Eşti silit să aştepţi după 
cumpărători localnici şi aceasta poate dură săptămâni, 
ba chiar şi luni întregi. Orice silinţă de a grăbi vân
zarea va fi zadarnică şi desigur va fi în dauna res
pectivelor acţii. Cu cât vei încercă să reduci mai 
mult preţul, cu atât va stă mai la distanţă cumpără
torul necunoscut, de cumva se va află peste tot 
vreunul. Va observă cât de mult doreşti să le vinzi 
şi printr'o rezervă măiastră va ajunge deasupra ta, 
de cumva nu-ţi vei schimbă tactica şi nu vei cercă 
să joci tu însuţi pe aşteptătorul. Dacă afacerea nu e 
urgentă, rezerva ta nu va cauză băncii mare pier
dere. E mai bine să aştepţi o lună două după cum
părătorul de bună voie, decât dacă cedezi efectele 
în pripă, pe lângă condiţiuni uzurare vreunui Shylock 
local. 

Obiecţiunea făcută faţă de acţiile Apaductului 
şi anume: greutatea de a le putea vinde, se refereşte 
şi Ia acţiile, obligaţiunile şi emisiunile tuturor socie
tăţilor, corporaţiunilor şi însoţirilor, dar mai cu seamă 
faţă de cele de caracter local, necotate la bursă. Şi 
obiecţiunea aceasta se poate face şi faţă de toate va
lorile, cari se pot vinde numai pe cale privată sau 
pe calea licitaţiei. 

Acţii dela societăţi de navigaţiune. Exempiul 
următor se referă la valori, a cărora apreciare ne 
conduce, din mai multe puncte de vedere pe mare. 
Hipoteca, pe naia «Şoimul», preţuită la K 50,000 şi 
â conto căreia L. M. — care de prezent a ajuns in-
solvent — a fost primit împrumut K 35,000. 

Aceasta poate fi o acoperire foarte bună pentru 
oarecare proprietar de corăbii, sau agent, fiindcă 

| aceştia, conform ocupaţiunilor lor, se pricep la năi 
şi îşi sacrifică tot timpul şi toată munca lor numai 
exploatării afacerilor lor de transport pe corăbii. 

j Dar pentruca să se poată face aceasta cu succes, se re-
cere o praxă de afaceri de o jumătate viaţă de om 
şi o mulţime de cunoştinţe speciale. Dacă recunoşti 
că la aşa ceva tu nu te pricepi, calificaţia pe care 

' trebuie să o ai pentru a ocupa un post de director 
de bancă în provincie nu va suferi nici 6 ştirbire. 

«Şoimul» pluteşte de prezent departe pe mare 
şi pretensiunea băncii e asigurată pe această naie 
cu hipotecă. E posibil că naia, după un timp mai 
îndelungat să se reîntoarcă acasă cu căpitanu-i isteţ 
şi marinarii săi perseveranţi, încărcată cu un trans
port bogat de mărfuri. Nu este exchis însă nici aceea, 
că să se întâmple contrarul. Marinarii nedisciplinaţi, 
mărfurile nimicite, şi căpitanii proşti, nu sunt noţiuni 
necunoscute în cercul proprietarilor de năi. 

Intre altele se poate întâmplă şi aceea, să ai de 
lucru cu reclamaţii şi să porţi proces cu expeditorii 
şi adresaţii, fiindcă marfa a suferit, din nebăgarea de 
seamă a căpitanului, sau a marinarilor, sau din cauza 
drumului rău. 



Nu este exchis nici aceea, ca naia să ajungă în 
negură pe o bancă de năsip sau în timp de vifor să 
sufere vre-o avarie şi pentruca să se poată repară e 
nevoită să se retiagă pe câtăva vreme în vre-un port 
străin. Pentru asigurarea cheltuielilor mari, cari se 
ivesc în astfel de cazuri, căpitanul tău poate ama
netă naia şi transportul de pe ea până la o sumă 
mare. Dar despre orişice sumă ar fi vorba, cheltuie
lile acestea au prioritate faţă de întabularea ta. Dacă 
cheltuiala aceasta ar trece peste valoarea năii, tot ce 
se detrage din marfa transportată trebuie să restitue 
banca proprietarilor mărfurilor. Se poate deci întâmplă, 
că acela care a dat împrumut pe hipotecă de naie, 
nu numai că-şi pierde banii, ci trebuie să mai şi is
păşească greşala, că <* acordat credit pe lângă o aco
perire atât de dubie. 

Dar dacă se mai întâmplă şi aceea, că «Şoimul» 
într'o bună dimineaţă să se izbească din nenorocire 
într'o altă naie şi să o avarieze sau scufunde. Te 
vor împrocesuâ pentru pagubele cauzate şi pe dea
supra, vor mai pretinde şi desdaunare pentru oa
menii pieriţi. 

Rizicurile amintite fără îndoială se pot acoperi 
prin asigurare, dar oare stă câştigul tău în raport cu 
mărimea rizicului? Echiparea şi asigurarea năii, în-
magazinarea şi pornirea ei este oare o afacere po
trivită pentru un director de bancă sau pentru o di
recţiune? Poţi calcula la astfel de afaceri atâtea in
terese, ca să-ţi compenseze timpul pierdut, năcazurile 
şi multele neplăceri, la cari ie poţi aşteptă în tot 
momentul, precum şi rizicul împreunat cu aşa ceva? 
Mult mai bine ai face, aşa cred eu, dacă ai vinde 
cu orice preţ «Şoimul» îndată ce soseşte în port, 
căci astfel vei înconjura toate greutăţile şi spesele 
cu cari e împreunată pentru neexperţi posesiunea 
unei năi. 

Afară de «Şoimul» mai eşti părtaş cu 8 64 părţi 
încă la o altă corabie, aflătoare pe drum. Un favor 
este în aceasta, că eşti numai părtaş la naie — aşa 
dară direcţiunea ta nu are de a se amesteca în ma
nipularea năii. Aceasta o vor face comproprietarii 
tăi. Dar are şi desavantagii. Dacă posezf singur o 
naie, ca spre exemplu «Şoimul», o poţi vinde ori 
când şi ori cum, pe când asupra părţilor din cealaltă 
corabie nu poţi dispune aşa de uşor. 

Dacă o poţi vinde, probabil că ţi-o va cum
pără comproprietarul tău, dar atunci şi aşa, după cum 
va voi el, şi nici decât cum ţi-ar conveni ţie. Atunci 
vei vedea că ce deosebire este între valoare şi preţ; 
între valoarea pe care a spus-o proprietarul, când a 
venit să împrumute banii şi între preţul, cu care eşti 
nevoit să o vinzi, dacă voieşti să-ţi recapeţi iarăş 
banii. 

Mai este încă un defavor, dacă eşti numai părtaş 
la o naie: eşti cu totul la dispoziţia şi bunăvoinţa 
companionilor tăi şi răspunzi cu ei împreună pentru 
toată suma, care împovărează naia. Luând toate ace
stea în considerare, eu ca bancher oferindumi-se 
condiţiuni acceptabile, mi-aşi vinde partea de 8/64 
parte la prima ocazie. 

Retipisa, care sună despre piei de animale şi 
serveşte de acoperire pentru împrumutul de 15,000 
de cor. al lui Avram Leşan. 

Ai Ia mână obligaţia de asigurare datată şi gi
rată după cum se cuvine, iar valoarea actuală a pieilor, 
face 18,000 de coroane. Presupunând, că toate reci-
pisele sunt în posesiunea ta şi că la sosirea năii pieile 
ţi-se vor preda fără de nici o piedecă, presupunând 

mai departe, că aceste piei se vor putea vinde aşa 
după cum sperezi — deşi trebuie aici încă multe 
alte pentru ca să se întâmple chiar aşa — atunci 
precum se vede ai acoperire suficientă la împrumut. 

Insă a da avansuri pe mărfuri, cari plutesc pe 
mare este chemarea comercianţiior şi vei face foarte 
cuminte, dacă afacerea aceasta o vei încredinţa ace
lora, cari se pricep la aşa ceva. Bancherul din pro
vincie nu trebuie să cunoască necondiţionat uzanţele 
comerciale şi complicaţiile legei comerciale. Cu timpul 
îţi ajunge a aveà o ideie şi despre soiul acesta de 
ştiinţă, lucru, ce nu se poate excepţionâ, până nu 
uzezi de el. Dacă da, atunci e mai mult ca probabil, 
că te vei cârpocî în ea. 

In cazul de faţă, Leşan ar fi trebuit să predea 
pieile vreunui comerciant bine reputat şi să traseze 
asupra lui K 15,000, legând pentru acoperirea cam-
biului, contravaloarea ce va incurge din marfă. 

Deoarece însă Leşan nu a procedat astfel, trebue 
cercetat că pentruce n'a făcut aşa? Fără îndoială că 
mai bucuros primeşte banii delà tine pe lângă pre
viziunea regulată, decât delà comerciant, care-i com-
pută de ,două ori atâta. Aceasta e foarte natural. 
Leşan ar fi nebun, d?că nu s'ar folosi de marinimo-
zitatea ta. Dar nu este lămurit, că pentruce să se 
ocupe bancherul din provincie, în schimbul unei 
previziuni de jumătate, cu afaceri, la cari nu se pri
cepe decât foarte puţin sau chiar de loc, dacă aceia, 
cari se pricep ar computà de două ori atâta pre
viziune? 

Tu vei răspunde cu aceea, că domnul Leşan e 
om cu stare bună, e bun pentru o sumă cu mult 
mai mare decât valoarea pieilor şi este pentru banca 
ta de altcum un client de valoare. Motivele acestea 
schimbă îndată situaţia şi justifică afacerea, care alt
cum nu s'ar fi putut cu nimic justifica şi motiva. 

Proprietate de case. împrumutul de 20,000 de 
coroane, ridicat 'de Beniamin Bălan este intabulat Ia 
locul prim pe 20 de case pentru familie din Băneşti, 
al căror venit total face anual cea 2000 de coroane. 

Pentru a căpăta valoarea realităţilor a fost ra
ţional, conform raportului tău a lua suma venitului 
anual înzecită. Bălan a falimentat şi aşa ai fost câţiva 
ani proprietar de case. Chiriile le încassează pe seama 
băncii un agent pentru case — aşa după cum poate 
şi el; cel din urmă raport al său însă e cam depri-
mător: a treia parte din case e neînchiriată, jumătate 
din chiriaşi sunt mai mult sau mai puţin în restanţă 
cu chiria; interiorul celor mai multe case e tare 
ruinat; acoperişurile sunt găurite, tencuiala cade de 
pe păreţi, o grămadă de ferestre sunt sparte, zăvoa
rele delà uşi lipsesc din multe locuri, sau şi dacă 
sunt se încuie foarte rău, referinţele sanitare sunt 
rele sau periculoase. Nici venitul de pe un an întreg 
nu ar putea ajunge ca să se poată face reparaturile 
cele mai arzătoare. 

Eu din parte-mi aşi vinde fără multă gândire 
aceste realităţi, chiar şi dacă n'aşi căpăta venitul anual 
înzecit. Dar chiar şi dacă mărimea venitului curat ar 
fi cunoscută, suma înzecită a acestuia asemenea ar 
fi numai o bază mai depărtată de calculare, — ră
mânând şi mai departe deschisă întrebarea, că oare 
în genere, admisibil e pentru o bancă ca să fie pro
prietarul unor realităţi, al căror venit — dacă peste 
tot se poate încassâ — trebuie să-1 încasseze săptă
mână de săptămână, şi coroană de coroană delà chi
riaşii săraci şi năcăjiţi? 

Pentru un bancher proprietatea de casă — fie 
aceasta dintre cele mai bune — singură nu formează 



acoperire acomodată, deja şi din cauza nesiguranţei 
de a o putea vinde. Cumpărătorii regulaţi ai băncii 
— înţeleg pe aceia, cari cumpără pentru scopurile şi 
folosinţa proprie — sunt capriţioşi şi şi puţini. Şi 
dacă din întâmplare, atunci când ai de vânzare vre-o 
casă, vre-o vilă de vară, sau altfel de proprietate, nu 
poţi afla un astfel de cumpărător potrivit, atunci eşti 
necesitat să te adresezi la un agent de realităţi, care 
foarte natural, că va specula primo loco la aceea, ca 
să-şi asigure mai întâiu pe seama Iui un venit cât 
de frumuşel, dacă peste tot se află cumpărător; iar 
preţul, ce va rezulta la sfârşit, va fi mai aproape de 
preţuirea lui, decât de a ta. 

Aceasta însă nu însemnează, că o astfel de 
acoperire e de a se respinge între orice împrejurări, 
îi poţi permite lui C. B. de exemplu să treacă ori 
când până la o anumită sumă peste creditul său, de 
oarece după bilanţul lui e bun şi pentru o sumă 
mult mai mare, iar contul lui aduce venit frumos. 
Din precauţiune însă, ceri să ţi-se dea o declaraţie-
învoire de întabulare pe casa, ce o are, ca să ai 
acoperire pentru cazul, când ulterior s'ar ivî ceva 
eventuale pagube, ce în comerciu nici când nu se 
pot prevedea. 

R E V I S T A F I N A N C I A R A . 

Situaţiunea. 
Sibiiu, 4 Septemvrie 1913. 

Situaţia pieţei internaţionale de bani nici în săptă
mâna expirată nu s'a îmbunătăţit mai esenţial. Ştirile 
despre înţelegerea Bulgaro-Turcă, ce este drept, nu 
au întârziat a avea efect în lumea financiară, totuşi 
efectul acesta deocamdată în cercuri mai largi nu se 
simte şi în timp apropiat abia sunt prospecte de o 
ameliorare mai radicală a pieţei. Aceasta şi din mo
tivul sezonului înaintat, a cererilor mai mari de toamnă 
precum şi a marilor împrumuturi de stat în prespec-
tivă în Balcani. In mod trecător, în urma unor oferte 
franceze mai modeste discontul privat s'a stabilit în 
Berlin la 5 % pentru cambii cu scadenţă lungă şi la 
4 3 A % pentru scadenţe scurte. In London discontul 
privat a cotat 3 u / i e 7 e , pe când în Paris 3 s / t%-

In piaţa internă ultimo a trecut fără emoţii deo
sebite. Cererile, ce s'au mişcat în cadre moderate, 
au fost satisfăcute de Banca Austro-Ungară. S'au ivit 
şi oferte germane şi franceze pe piaţă. Cu toate 
acestea discontul privat se menţine în Viena la 
5 " / i e % — 5 7 a % , în Budapesta a cotat între 5 7 / 8 % — 7 % . 

C R O N I C A . 

Delà „Biroul de informaţiuni şi comisiuni" al 
„Solidarităţii". După cum suntem informaţi, la postul 
de funcţionar al înfiinţândului birou de informaţiuni 
şi comisiuni al «Solidarităţii» a fost numit — dintre 
cei 14 concurenţi — d-nul Petru Manole, conducă
torul filialei «Ardeleana» din Petroşeni. Dânsul va 
face mai întâiu practică Ia birouri speciale din Bu
dapesta, eventual şi din Viena şi numai după aceea 

se va reîntoarce pentru activarea întreprinderii. La 
Budapesta s'a exoperat ca domnul Manole să fie ac
ceptat să facă practică la «Magyar tudakozodo egye-
siileb pentru afaceri de informaţiuni şi la casa de 
comisiuni a d-Iui Al. Fleischl, consulul Danemarcei 
în capitala ţării. Aceasta este o afacere pentru co-
merciul de cereale. Va fi însă introdus şi în celelalte 
ramuri principale ale afacerilor de comisiune de care 
se simte necesitate la noi. 

Din raportul general al „Asociaţiunii". Conform 
ultimului raport al comitetului central al «Asociaţiunii», 
cătră adunarea generală din anul acesta, numărul 
institutelor noastre de bani, înscrise ca membrii fun
datori sau pe vieaţă Ia prima noastră societate cultu
rală este abia de 46; din acestea s'au înscris în 
anul acesta: Crişana, Brad; Decebal, Hunedoara; 
Murăşana, Reghin; Poporul, Sălişte şi Râureana, Ca-
polnoc-Mănăştur, ca membrii fundatori ş i : Arieşana, 
Turda; Grăniţerul, Dobra; Lăpuşana, Lăpuşul-ung. 
şi Vatra, Cluj, ca membru vieaţă. 

Prelegeri poporale s'au ţinut în anul expirat în 
cadrele «Asociaţiunii» 1140 (-]- faţă de 1911 de 367). 

Conferenţiarul agronomic a ţinut în total 185 
de conferinţe în 89 de comune din diferite ţinuturi, 
precum şi un curs de 5 zile despre «Cultura viilor» 
şi unul de 3 zile despre «Pomărit». 

Instrucţia analfabeţilor s'a făcut în 46 comune, 
instruându-se 890 de analfabeţi. 

Ca lucrări pregătitoare pentru întruparea acţi
unii cooperative s'a lucrat un «Statut-tip pentru în
fiinţarea de bănci poporale» şi «îndrumări pentru în
fiinţarea de bănci poporale». însoţiri noue a înjghebat 
conferenţiarul cooperativ 5. 

Averea totală administrată de «Asociaţiune» la 
sfârşitul anului 1912 a fost de K 1.240,98034, din 
cari detrăgând poziţiile transitorii, a rămas ca avere 
curată K 1.185,913-94, arătând faţă de 1911 o 
creştere de K 86,588-07. Veniturile anului 1912 s'au 
cifrat cu K 68.912, iar cheltuielile cu K 66,80630. 

Recolta grâului în România. După datele Mini
strului de Agricultură şi Domenii, producţia totală a 
grâului s'a ridicat în 1912 la 31.336,822 hl. sau 
24.334,331 quintale metrice. 

In ultimii cinci ani, cantitatea de grâu produsă 
a fost următoarea: 

Quíntale metrice Hectolitri 
1907 14.884,307 11.648,107 
1908 19.316,118 15.108,643 
1909 19.998,879 16.022,536 
1910 39.031,793 30.162,399 
1911 33.028,895 26.033,561 

Media pe cinci ani: 
25.251,838 19.795,049 

1912 31.336,922 24.334,331 
La producţiunea totală, marii cultivatori au con

tribuit: cu 16.932,584 hl., iar micii cultivatori cu 
14.504,238 hl. 



C O N V O C A R E . 
In înţelesul §§-lor 23 şi 24 din statute, membrii 

«Asociaţiunii pentru literatura română şi cultura po
porului român» se convoacă Ia 

Adunarea generală ordinară, 
ce se va ţinea în Orăştie, în zilele de 14 şi 15 Sep
temvrie n. 1913. 

P r o g r a m u l a d u n ă r i i : 

Duminecă, în 14 Septem. n. 1913, la orele 10 a. m. 

/. Şedinţa I, cu următoarea ordine de zi: 

1. Deschiderea adunării generale. 
2. înscrierea delegaţilor prezenţi ai despărţă-

mintelor. 
3. Raportul general al comitetului central. 
4. Alegerea comisiunilor pentru: 
a) examinarea raportului general; 
b) censurarea socotelilor pe anul 1912 şi a pro

iectului de buget pe anul 1914; 
c) înscrierea membrilor noi; 
d) candidarea prezidentului, viceprezidentului şi 

a membrilor comitetului central pe un nou 
period de trei ani. 

5. Prezentarea eventualelor propuneri.*) 

II. Consfătuirea confidenţială (îndată după şedinţa I) 
a directorilor şi delegaţilor din despărţăminte. 

Luni, în 15 Septemvrie n. la orele 9 a. m. 
/. Şedinţa Il-a, cu următoarea ordine de zi: 

1. Raportul comisiunii alese pentru examinarea 
raportului general şi propunerile acestei comisiuni. 

2. Raportul comisiunii însărcinate cu censurarea 
socotelilor pe 1912 şi a proiectului de buget pe 1914 
şi propunerile acestei comisiuni. 

3. Raportul comisiunii pentru înscrierea de 
membrii noi. 

4. Alegerea prezidentului, viceprezidentului şi 
membrilor comitetului central pe un nou period de 
trei ani. 

5. Fixarea locului pentru adunarea generală 
viitoare. 

6. Dispoziţii pentru verificarea procesului verbal 
al adunării generale. 

7. închiderea adunării generale. 

După prânz la orele 4. 
II. Şedinţa festivă a secţiilor ştiinţifice-literare. 

Conferinţele domnilor Dr. Silviu Dragomir şi Dr. 
Ioan Radu. 

Sibiiu, din şedinţa comitetului central al «Aso-
ciaţiunii pentru literatura română şi cultura poporului 
român», ţinută Ia 16 August 1913. 

A. Bârseanu m. p., Oct. C. Tăslăuanu m. p., 
prezident. secretar. 

' ) Eventualele propuneri au să fie înaintate, în scris, pre
zidiului Asociaţiunii (Sibiiu, str. Şaguna Nr. 6) cu 8 zile înainte 
de adunarea generală. 

Poşta Redacţiunii. 
«•Prunetub, Sălbăgel. Mulţămim pentru datele 

trimise pe seama Anuarului. Pentru anul acesta însă 
ne-au sosit prea târziu, căci Anuarul pe 1914 a apărut 
deja de acum o lună. Pe viitor rugăm a ne trimite 
datele, ce Vi le cerem, îndată după primirea «Che
stionarului», căci altcum rămâneţi afară din Anuar ca 
în anul acesta. 

S U M A R . 
Mişcarea cooperativă. — Importanţa economică a te-

ritorului anexat de România. — Bancherul din provincie. 
— Revista financiară: Situaţiunea. — Cronică: Dela «Biroul 
de informaţiuni şi comisiunii al «Solidrităţii», Din raportul ge
neral al «Asociaţiuni», Recolta grâului în România. — Poşta 
redacţiuni. 

„ARIEŞANA" 
institut de credit şi economii, societ. pe acţii în Turda. 

A v i z . 
Domnii acţionari proprietari ai certificatelor in

terimate Nr. 5, 58, 59, 103, 105, 132, 133, 150, 156, 
177, 181, 197-8, 209, 211, 221, 229, 230, 231, 232, 
234, sunt recercaţi să-şi achite întreg restul, pentrucă 
Ia din contră după 30 zile dela aceasta publicare vom 
purcede conform § 11 din statutele societăţii. 

I - 3 DIRECŢIUNEA. 
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Următoarele cărţi se pot procura dela 
P ^ j L . i b r ă r i a C M V R C U , B r a ş o v , 
precum şi dela orice librărie 

i . o . ^^i^rrpTj-: 
Introducere în contabilitate şi contabilitatea în 

partidă simplă, 8° mare, 1—VIU - f - 213 pagine Cor. .1'— 
Ştiinţa conturilor sau Contabilitatea în partidă 

duplă, scrisă şi explicată pe haza teoriei ac
tuale materialiste, 8° mare, 1—VIU -f- 324 pag. „ 4-— 

Al doilea capitol din contabilitatea duplă. Afa
ceri de bancă, 8° mare, 70 pagine . . . . „ !• — 

Procent, Promil, Interese şi teoria conturilor cu
rente. Kdiţia a doua, prelucrată si completată, 
8» mare, 1—IX+ 160 pagine „ 3 — 

Curs complet de corespondenţă comercială, cu 
explicarea termiuilor comerciali. Ediţia a treia 
prelucrată şi augmentată, 8° mare, I—X - j -
3l4 pagine „ 350 

Puncte nouă de vedere la calcularea conturilor 
curente, 8 9 mare 28 pagine „ 0 60 

Contabilitatea m societăţi colective, comandite şi 
la societăţile pe acţiuni, octav mare 70 pag. „ 1'20 




